

如何看待儿童“吃播”？ 家长管教孩子的边界又在哪里？ 检察长校园直播“说‘两法’”

本报记者 许梅 通讯员 赵云 魏婧

本报讯 “同学们，除了直接的肢体和语言暴力，孤立、恐吓、网络辱骂等软暴力也是欺凌行为，情节严重也会构成犯罪。”“父母是孩子的第一位老师，要成为孩子的良师益友，以理服人，开放包容。”……4月16日，针对即将实施的新未成年人保护法、预防未成年人犯罪法（以下简称“两法”），杭州市检察院检察长陈海鹰走进杭州学军中学，对200余名学生和家长代表直播“带货”。不过他“卖”的不是实体货物，而是免费实用的法律知识。

今年6月1日，“两法”将正式实施。针对“两法”修订后对校园欺凌、未成年人网络保护、家庭监护、校园周边安全等热点问题的相关规定，杭州市检察院、杭州市教育局、杭州学军中学联合开设了一堂特殊的“普法直播课”，由检察长、校长、家长、班长“四长”共同参与。

“陈检察长，新闻上说一个3岁的女孩做吃播，被父母喂到六七十斤；一个12岁的男孩做主播，唱歌赚钱养活一家人。父母这样的行为违法吗？”有班长提问陈海鹰。

“法律规定网络直播服务提供者，不得为未满16周岁的未成年人提供网络直播发布者账号注册服务；年满16周岁，也要经过父母同意。未成年人保护法规定家长对孩子的生活健康、生理、心理等有保护、保障义务，让孩子长时间参与直播来博取眼球、赚取经济利益的父母，显然侵

害了孩子的健康权、休息权、受教育权。”陈海鹰说，“两法”更加凸显最有利于儿童原则，强化了家庭、学校、社会及司法机关等对未成年人的保护责任。早在2016年，杭州检察机关就已经引入社会力量参与被害人“一站式”询问、身心康复等工作，先后成立了“未检工作顾问团”、杭州青少年司法社会工作服务中心，在依法办案的同时，依靠专业人员参与教育矫治及心理帮扶，构建未成年人保护社会支持体系。

就家长普遍关心的“如何把握对孩子管教行为的边界”等问题，陈海鹰表示，应区分一般管教和家庭暴力行为，新未成年人保护法明确规定监护人不得对未成年人实施家庭暴力，对未依法履行监护责任的未成年人父母或其他监护人，“必要时可以责令其接受家庭教育指导”。在杭州，市检察院联合市妇联在萧山成立了强制亲职教育实验基地，通过强制干预，教家长掌握与孩子沟通教育的技能、方法。

“子女不仅是家庭的、家族的，也是社会的、未来的。”杭州学军中学校长、党委副书记陈萍说，近年来，杭州检察机关在学军中学开展了丰富多彩的普法活动，给同学、老师留下深刻印象。

从常规普法到全网直播，从单向授课到多向互动。市检察院副检察长叶玉秋说，杭州检察机关将不断创新形式，使普法更有针对性，更好地回应社会关切。

我省今年要建成 2000个村级消费维权站

本报记者 陈洋根 通讯员 市闻

本报讯 近日，“满意消费长三角”行动专项工作组会议暨美丽乡村放心消费创建启动仪式在江苏宜兴举行，三省一市市场监管局共同启动长三角地区“美丽乡村放心消费创建”，推动《长三角地区共同开展“满意消费长三角”行动方案(2019—2022)》落地见效。

会上还发布了美丽乡村放心消费创建六大承诺：“诚实守信，依法经营；合同规范，公平买卖；明码标价，消费放心；产品可溯，质量安全；规范行业，树立品牌；维权快捷，接受监督。”

浙江省市场监管局相关负责人表示，我省将力争2021年年底，建立2000个村级消费维权联络站（点），满意消费乡村区域内30%以上的生产经营单位建成“满意消费长三角”放心单位；鼓励引导更多企业加入“长三角企业无理由退货承诺联盟”，2021年发展长三角异地异店无理由退货承诺企业300家；构建放心消费智慧监管平台，打造集“动态培育、信息查询、分类统计、区域展示、信息公示、实时管控”等功能于一体的“放心消费在浙江”智慧管理平台；提升长三角地区消费维权处置效能，力争长三角跨区域投诉举报消费纠纷处理率达100%。

（上接1版）

可就在2018年年底，企业经营势头正盛之际，严某某却因名下2家企业涉嫌虚开增值税专用发票被移送检察机关审查起诉。

“公司的大部分业务都是严总亲自谈的，没有他，公司的生产经营难以维系。”江山市检察院承办检察官柴豫红从企业员工口中得知，严某某的企业生产经营状况良好，案件的处理结果不仅直接将影响到企业的生产经营，还关系到企业投资者、数百名员工及上下游经营厂家、商家的合法权益。可以说，牵一发而动全身。

“如何在依法办案的同时将案件对企业的影响降到最低？”慎重起见，柴豫红在市工商联的配合下着手社会调查。在综合评估企业状况及案件风险后，她专程前往先进地区学习办案经验。

“严某某公司虚开无实际交易发票是为了冲抵有实际交易但对方没提供发票的业务，应区别于完全无真实交易、故意甚至恶意向国家骗取税款的犯罪行为。”综合考虑严某某事后主动坦白并及时补缴税款，积极挽回国家税款损失等情节，江山市检察院经向上级院请示汇报，最终对其作出判处缓刑的量刑建议并被法院采纳。

同时，针对企业涉案后可能面临的担保、银行借贷等困难，检察院联合当地工商联、金融办等单位，共同为严某某名下企业提供专业的企业组织架构调整预案，鼓励企业优化产业结构，从而促进企业转型升级。

“工商联俗称‘民营企业之家’‘企业娘家人’，是党委政府联合企业的纽带。”柴豫红表示，检察机关在办理涉企案件时，既要做到依法办案，更要实现法律效果、政治效果与社会效果的统一。在严某某的案件当中，市工商联在全面评价企业及经营者状况、评估案件处理影响等方面发挥了很大作用。

“企业主要负责人涉及刑事案件，存在情节轻微、自首等从轻情节的，由我们集合地方政府、基层商会、协会等力量，对企业的经营、纳税、就业、发展前景等进行全面客观评价，最终反馈给检察院以供参考。”江山市工商联党组书记戴春兵介绍。

早在2017年6月，江山市检察院、市工商联就共同在市工商联设立了检察官联络室，借助工商联优势，综合运用打击、监督、教育、服务等措施，依法保障民营企业健康发展。

此外，江山市检察院针对拟挂牌上市企业，专门与工商联、金融办建立员额检察官挂联制度，检察官定点联系辖区10余家拟挂牌上市企业，帮助解决生产经营及挂牌上市过程中遇到的法律问题；建立15个方便企业联络的“检企网格群”，为违法线索举报、涉法问题咨询、法律知识宣传等检企互动提供平台；通过及时通报、定期走访、法律体检等形式，从事前事中事后全方位预防企业犯罪。



薇娅为杭州反诈代言

4月18日，“杭州反诈骗宣传大使”新鲜出炉，知名网络主播薇娅接过了聘书。随后，她同反诈专家王秋景一同走进直播间，介绍了当前电信网络诈骗的发案形式，与网友们分享了典型案例，提醒广大市民提高防范意识。

见习记者 王梓

开通“两号一码” 高效保护未成年人

通讯员 刘传玺

本报讯 4月16日，金华市检察院联合市信访局、市妇联、团市委、市教育局、市民政局等举行88908585未成年人保护电话专号、885公众号和保未码“两号一码”平台启动仪式。依托这一数字联动平台，该市将全力打造家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六位一体”的未成年人保护格局。

885公众号平台意为“帮帮我”，是市检察院牵头开发设置的一个未成年人保护服务平台，88908585未成年人保护热线则整合到市8890便民中心12345政务服务便民热线。885公众号和88908585未成年人保护热线两号组合，旨在通过数字和人智的融合，及时向社会提供法律咨询、家庭教育指导、困境儿童

救助、投诉举报、强制报告以及侵害未成年人违法犯罪信息查询等服务。

在平台搭建的同时，市检察院和多家单位还建立了未成年人保护常态化协调机制，通过日常联络、信息通报、线索移送、联席会议等方式，解决日常工作中涉及到的未成年人权益保护问题。

据了解，依托“两号一码”未成年人保护平台，金华还将组建“帮帮我”未成年人帮教社工团队，根据社会申请需求，对不良行为少年开展帮扶教育。同时通过平台连线方式，加强侵犯未成年人合法权益、涉未民事行政公益诉讼、未成年人维权求助、家庭监护缺失、困境儿童救助等线索的双向移送，开展未成年人受侵害状况排摸，建立侵害未成年人犯罪信息库与查询机制，净化与未成年人密切接触行业从业人员队伍。